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Trondhjem Rotary klub

Stiftet 21.01.1926

Medlemsbrev for oktober  2005
PRESIDENTENS HJØRNE OKTOBER 2005

SATS PÅ UNGDOMSUTVEKSLING!

Presidenten ønsker på vegne av Trondheim Rotary Klub å rette en stor takk til Francis Kjeldsberg som har gitt kr. 10.000 i gave til  ungdomsutveksling. 

Den 12. oktober hadde Trondhjem Rotary Klub styremøte. En av sakene som ble behandlet, var søknad fra Anne Mina Berge om ungdomsutveksling. Hun ønsker å reise til Sør-Amerika skoleåret 2006/2007, gjerne til Ecuador, og søkte klubben vår om støtte til dette. 

Det må være flere år siden vår klubb deltok med ungdomsutveksling, i hvert fall har ikke sittende president opplevd det. Fra naboklubber fikk vi greie på at kostnadene for en ungdomsutveksling kommer seg på 20.000-25.000. De høye kostnadene sett i forhold til at det ikke er avsatt noen midler på budsjettet, kombinert med manglende erfaring, gjorde at de første reaksjonene på hennes forespørsel ble nølende. 

Ytterligere informasjon ble innhentet fra Harald Vik, leder for ungdomsutveksling i distriktet. Han var velvilligheten selv, og gjorde rede for hvilket ansvar og forpliktelser klubben påtar seg ved en eventuell ungdomsutveksling. Så, da styret hadde sitt møte den 12. oktober, ble saken grundig belyst og drøftet. Resultatet ble at søknaden til Anne Mina fikk styrets enstemmige støtte. Jeg tror det er riktig å si at saken vakte begeistring og entusiasme i styret. 

Enda større ble gleden neste dag, da vi fikk melding om gaven fra Kjeldsberg. Han var selv utvekslingsstudent i 1947/48 i København, og vet godt hvilken betydning en slik utveksling har for den heldige! 

Biskop Georg Müller og undertegnede dro så på hjemmebesøk til Anne Mina. Det skulle vise seg, ut fra det inntrykket vi kunne danne oss i løpet av et par korte kveldstimer, at bedre kandidat kunne ikke klubben fått. La oss håpe hun får støtte til søknaden sin av distriktet, og at hun får et flott og lærerikt opphold uten problemer av noe slag!

Saken har også en prinsipiell side. La oss benytte anledningen, sammen med den muligheten som gaven fra Kjeldsberg gir, til å satse på ungdomsutveksling. Det vil i tiden fremover bli lagt ned et betydelig arbeide fra klubbens side for å få til utvekslingen, og det må settes av midler til dette over kommende budsjetter. La oss derfor benytte gaven og de erfaringene vi høster, til å holde dette arbeidet ved like og i kontinuitet, slik at Anne Mina ikke blir den siste, men den første i en ny rekke av 

plan som kan hjelpe oss til å holde dette arbeidet ved like, slik at det ikke på dør ut for oss !ungdommer som vi kan sende ut! La oss lage en 

Dette er også i overensstemmelse med de signaler vi har fått fra påtroppende

                                                            Lars 

Rotarys  mål er å gagne andre

Dette søker vi å nå gjennom:

A stille høye etiske krav til oss selv i yrke og samfunnsliv, og å vise respekt og forståelse for alt nyttig arbeid.

Redaktørens funderinger:

Etisk kapitalisme.
Dagens kvartalskapitalisme legger ensidig vekt på den frie kapitalflytens fordeler  til kapitaleiernes  beste. Eiernes inntekter skaffes i stadig oftere av salg av aksjeposter eller hele virksomheter, ikke av utbytte. Ledernes honorarer kobles mot børskursen som avhenger av ”markedets forventninger”.  Disse forventningene gjelder ofte  fremtidig salg av veldrevne virksomheter.  Slike salg krever mindre av så vel styret som toppledelsen enn oppbygning verdiene selges.  Ikke alle  dagens eiere og toppledere har skapt de verdiene disponerer over.  Denne formen for kapitalisme bør erstattes med en etisk kapitalisme bygget på forhold som:: 

· Samfunnsansvar og omsorg fornærsamfunnet

· Likeverd i partnerskap med leverandører

· Evnen og viljen til å holde løfter 

· Tillit fra kunder og medarbeidere

· Moralsk integritet

· Langsiktig lønnsomhet 

· Åpenhet mht informasjon

· Transparent virksomhet

· “Økologi lønner seg”

· Kulturelt mangfold i arbeidsstokke

Virksomheter har ingen etikk, men eiere og ledere forutsettes å ha begge deler. Ingen venter feilfrihet, men når noen har kommet til eller søkt og fått posisjoner hvor de forvalter makt over andre mennesker må vi stille minst like store krav til deres etikk som vi stiller til andre mennesker vi har kontakt med.

PS’ 

Sett i lys av WTO-forhandlingene: Bør vi ikke opprettholde og helst øke matvareproduksjonen i Norge hvor vi er rimelig sikre på avlinger hvert år?  Ikke bare for at norske bønder skal overleve, men fordi det vitterlig forsvinner ganske mye dyrkbar jord hvert år i på sydlige breddegrader og hva med den truende vannmangel samme steder? 

Klubben i oktober

Møtet 5. oktober ble ledet av presidenten. Under kunngjøringen av ukens gratulasjoner, merket man seg at Anne Katrine Menne fortjente et glass. For hva ble ikke spesifisert.Odd Bardal leverte en tankevekkende 3-minutter om trafikksikkerhet.  Leseren kan reflektere over følgende: Vegtrafikkdrepte pr. år i Norge mer enn 300, kostnader 25 milliarder +.
Antall drepte i rasulykker på veger, ulykker i vegtunneler, jernbaneulykker, luftfartsulykker er omkring 20 i året. (Du skal ha en usannsynlig stor uflaks  for å bli drept av et slikt ras.)  Tryggheten bak rattet er en falsk trygghet. Dagens foredragholder var  daglig leder Boost Communications AS Øystein Skiri: Firmaet leverer produkter og tjenester for effektiv kommunikasjon via SMS. Han tok tilhørerne med på en spennende reis fra staren av firmaet i år 2000 da ideen var en studentportal. En slik portal viste seg å være en dødfødt idee, men Rosenborg BK var interessert i en mulighet for å kunne sende meldinger via mobiltelefonen til et større antall personer med ett tastetrykk. Vekterfirmaer, transportører oa, hadde lignende behov så der fantes et marked. Reisen fra en ide i år 2000 til dagens firma med 12 ansatte og et ferskt men lovende forfeste i USA har gitt både medgang og motgang.  Redaktøren fikk inntrykk av at den hadde hatt vesentlig flere stoppesteder hos mulige finansierer en teknologiske stoppesteder.  Entusiasmen blant medarbeiderne har vært stor – det har også villigheten tl å satse penger vært. Underveis har man lært mye, også om kulturforskjeller mellom USA og Norge.  Skiri så optimistisk på fremtiden. og hadde hatt stor glede av innovasjonsmiljøet på Gløshaugen.

Møtet 12, oktober ble ledet av innkommende president Odd Bardal.  Etter gratulasjonene tar redaktøren nå til etterretning at kvinnelige medlemmer har fødselsdag, men ikke alder.

Dagens treminutter var ved Anne Rossvoll som  orienterte om NTNU`s arbeider når det gjelder hvilke kunnskaper fremtidens sivilingeniører skal utrustes med.  Fra starten i 1910  til 1970 årene var antall hovedområder i utdannelsen 7, i dag er det 15. Gløshaugen utdanner fortsatt 85 % av de norske sivilingeniørene, men konkurransen fra inn- og utland øker. 

Dagens hovedpost var egoforedraget til Hilde Thommesen Holck.  Hun fortalte om en lykkelig oppvekst og ungdom med en lærer som mor, en lege som far og en yngre bror, selv om de flyttet ganske mange ganger før de endte på Heimdal.

Der ble hun rødruss og litt skolelei så etter eksamen drog hun til Los Angeles som aupair.  Der opplevde hun livet på solsiden, tok etter hvert en eksamen på et college,  og arbeidet en tid med design av klær. Hun opplevde et av områdets kraftigste jordskjelv noen gang  og  følte ettervirkningene  lang tid. Etter fire år i USA kom hun hjem i 1990 og begynte som leder  vedi 3T. Samme år ansatte hun Morten – utdannet flyger fra Canada – sammen jobbet de hardt for å bygge opp virksomheten.  De fikk en jente i 1997, giftet seg året etter og har senere fått en gutt.  Hun la ikke skjul på at hun har hatt en privilegert oppvekst, men fortalte også om enkelte dyrkjøpte erfaringer fra da hun første gang ble mor. Hun opplevde også tsunamien 2. juledag i fjor og er ennå ikke kvitt alle ettervirkningene.  
Møtet 19. oktober

Møtet ledet av past president Eivind Stende. Han kunne opplyse at Per Ottesen fylte 73 år samme dag og ga Arne Per Kvalø et glass fordi  han lørdag ville fylle 70. Jens M Hovem opplyste at mangeårig medlem Magne By var syk og gjerne tok imot besøk - ringe først. Erling Dyrendal hadde vært på Rotary Internasjonal-seminar og overleverte takkebrev og vimpel for TRK`s tredjeplass mht. beløp gitt RI i året 2004/05. Etter innstilling fra styret ble Anne Rossvoll, Thor Olsen og Eivind Stende valgt til valgkommite med akklamasjon. Eivind minte om at samme dato i 1987 var den svarte mandagen på New York børsen. 

Dagens treminutter var ved Jan B. Hestad som minte om at treminuttene bør handle om Rotaryaktuelle tema.  Han trakk frem sine positive erfaringer fra sin tid i klubben bl.a. hvordan kjennskap utvikler seg til vennskap når man engasjerer seg for klubben.  Han hadde forståelse for at jobben går foran oppmøteprosenten, men appellerte til fadderne om å ta kontakt med medlemmer som nesten aldri er å se.

Foredragsholder var Jan Erik Foss , daglig leder i Connect Trondheim - et nettverk som bringer sammen nyskapere, kompetanse og investorer. Connect er et internasjonalt nettverk med fire regionale nettverk i Norge. Nasjonalt har nettverket ca 200 medlemmer og 7 sponsorer, delnettverket i Trøndelag ca. 50.  For nyskapere arrangerer Connect en totimers sammenkomst kalt ”Springbrett” der nyskaperen møter ca 7 kompetansepersoner som gir tilbakemelding om forretningsideen mm. før de møter  potensielle investorer. Det er gjennomført 25 slike arrangementer, 8 finansfora og 2 partnerskapsfora frem til i dag.  Thor Olsen er klubbens kontaktperson.

Møtet 26. oktober.

Møtet ble ledet av presidenten som gratulerte Knut O. Berg med en kommende 5oårsdag og lovet et glass ved første mulighet før han refererte fra et nettopp avholdt styremøte. Eva Grete S. Skaar refererte fra sin kontakt med Potary Club of Shades Vally Pleham Arizona. Se eget notis. Hun hilste også  fra Hans Petter Mittet som har vært meget syk, men som nå var i bedre form.  Dagens treminutter var ved Arne Rønning som tok oss meg på en visuell tur gjennom Nordre gate fra 1681 –tidligere Vår Frues gate.  Rønning antikk at det nye navnet skyltes et kart med gale himmelretninger. Selve gaten ser i dag ut som den gjorde for mer enn 100 år siden. Den ble gågate i 1974.  At de forretningsdrivende var i mot vedtaket er en myte. De var i mot at bystyret ikke gjorde annet enn å sette opp fire skilt – forbudt for biler. Rønning håpet at byens borgere fortsatt vill fortsette å møtes på Nordre, byens handlegate de siste 80 årene. 

Foredragsholderen undervisningsleder Arvid Staupe, 
Institutt for data- og informasjonsvitenskap ved NTNU orienterte om: "Fremtidens undervisningsmetoder". Hovedtenaet hans var e-læring og han ga først en kort oversikt over teknologiutviklingen fra da  den første sputnik ble skutt opp via utviklingen av Apple under mottoet ”teknologien ut til folket” grem til Pc-en, internett og trådløse nett. Deretter snakket han om utviklingen av  lærings(administrasjons)systemer som bl.a. vil gjøre det mulig for fremtidens studenter å ta med seg meget av sine arbeider og ikke minst læremidler ut i arbeidslivet etter endt utdannelse.  Han nevnte et svensk system utviklet i Luleå i Sverige – Maratek – et samisk navn som kanskje er et første skritt på vegen til et redskap for å bygge sammen individuelle læringsobjekter til hele kurs. Fortsatt vil det imidlertid studenten som må ta arbeidet med selve læringen også med den nye teknologien. (Akk ja.)

Et innsag i 100årsjubileet tKluben fikk i sin tid en forespørsel fra RK of Shades Vally, Pelham Alabama som ønsket informasjon om plantelivet i vårt nærområde. Shades Vally-klubben ville bruke opplysningene i forbindelse med sin feiring av Rs 100årsjubileum. Eva Grete sendte 7 publikasjoner og sin egen powerpointpresentasjon om planter i Trondheimsområdet og på Kongsvoll.  Hun fortalte også om Trondheims og Sør-Trøndelags  symbolblomster – nyperose og reinrose.22 andre klubber fra ulike land gjorde det samme og publikasjonene er for tiden utstilt i biblioteket hos Birmingham Botanical Gardens.  Rs past president Glenn Estess var tilstede ved åpningen av utstillingen.
Intercitymøtet for rotaryklubbene i Trondheim og Malvik tirsdag 11. oktober 18.00 – 20.30 

Tema:  ”Det handler om å leve – lengre”.

Foredragsholder/entertainer/med mer: Kulturrøkter Kine Hellebust med allsidig bakgrunn, stasjonert i Tromsø.

Medlem av styringsgruppa for Verdikommisjonen og med en far som i sin tid var guvernør for det meste av Rotary nord for Dovre.  I forbindelse med Verdikommisjonen arrangerte hun i løpet av tre år 237 folkemøter i 187 kommuner .  Etter erfaringene fra disse møtene identifiserte hun fire hovedtyper identiteter:1.Den urbane (Må bo i bY),  2.Den uurbane (Kan ikke bo i by). 3. Den fremmedkulturelle inkludert samer og kvener og 4. Kystidentiteten (Det e bærre når du sitt i båt at du kain sjå kor lainne ligg.)  Kine tilhører kystkulturen – Norge totale kyst = kontaktstrekning med  salt sjø – har en lengde tilsvarende 3,2 ganger rundt ekvator.

Eksempler på hva forståelse av identitetens betydning: I Lofoten ”Ungene på Bø i telemark er dumme – de vet ikke hva ei kai er” I BØ  ”Ungen i Lofoten de er dumme  – de vet ikke hva en brygge er.”  En prest og en samegutt finner en mann som har hengt seg.  Presten ”Gud har tatt ham til seg”. Samegutten ”Ja – og så med lasso da”. 

Ett annet tema var konflikter som hun sa driver både et Ibsendrama og livet videre. Mange også lærere, er  for redde for å ta de konfliktene de burde ta. Konflikter inlludert Bygdedyret er som troll – de sprekker når de blir hentet frem i dagslys.  

Humor og empati var viktige  i Kines budskap og fremføringen av det. Empati forklarte hun som evnen til  ”å kjenne sitt publikum” og sikre  en gjenkjennelse.  I såfall blir resultatet humor og ironi, ikke flåsete bemerkninger. Viser du selvironi blir du ikke mobbet 

og det er viktig å skaffe seg et rom for seg selv og å ta tiden tilbake. ”Pååå Seenjaa snaaakkker dem såååå seiiint at dææm har tii te ååå tænnnk meensss dææm snaakke – meen såå seiii dææm hejjler itj øhhhh åhhhh æhhh som dagens poliitikeeere” 

Kulturrøkteren var innom mange tema på en høyst personlig måte og det er komplett umulig å gi et dekkende bilde av forestillingen.

Et forsøk på konklusjon: På en arbeidsplass eller i andre sammenhnger:

· Æ e OK du e itj OK . Funker ikke

· Æ e itj OK  (Janteloven).  Funker ikke

· Æ e itj Ok, men det e du.   Funke ikke

· Æ e itj OK, men de e itj du heller.  Funker itj

· Du e OK og det e Æ å.  Funker.

Gå aldri forbi en utfordring, det er ikke sikkert den gidder å vente til du kommer tilbake 

Det er mytje artigere å ha det artig ein itj å ha det

Fra en utstilling på Vitenskapsmuseet
1. Da jeg var 15 år bestemte jeg meg for å søke kunnskap

2. Da jeg var 30 år var jeg allerede på rett vei

3. Da jeg var 40 år tvilte jeg ikke

4. Da jeg var 50 år kjente jeg titl himmelens forordninger

5. Da jeg var 60 år var hørselen min perfekt innstilt

6. Da jeg var 70 år handlet jeg etter hjertets stemme

                              Keiser Jing Dis ca 100 år fkr.

Klubben videre fremover

9. november. Guvernørbesøk og rakfiskaften

16. november:  Bedriftsbesøk på politihuset.  NB i ordinær møtetid.

23. november: Valg av president 2007-2008 og styre for 2006-2007

30. november: Egoforedrag Astrid Haugen Vik

7. desember:  Bokmøtet

14. desember: Adm. Direktør Pertra; Erik Haugane. Pertra; snart en ny milliardbedrift i Trondheim?

21. desember.  Julemøtet

28. desember  Jul – ikke møte

2006

25. januar  TRK 80 år  Festmøte i Britannia med ledsager. Kveldsmøte.

23. februar.  TORSDAG.  Konsert med etterfølgende skreimåltid.  Med ledsagere

28, juni.  Presidentskifte  

Prisvinnere på Distriktskonferansen.

Andre priser enn vår for beste klubb.

Beste 100-årsfeiring. Volda RK

Beste hjemmesside:  Giske RK

Beste tilvekst: Røros ( en flere enn oss)

Beste månedsbrev:  ?

Etterlysning:

Meld fra til styret om du har forslag til nye medlemmer spesielt innen områdene kunst og kultur.

Er dette oss?

Fra Torbjørn Berntsen og Yngve Haagensens opptreden i TV forleden 

Norske velgeres viktigste saker: ”Billigeres bensin, billigere brennevin og kjøttdiskene i Srømstad”

Nordmenn kaste i følge stat sbyrå 800000 tonn mat pr år. Og hva finner vi ikke på søppeldyngene. (TB)

Norsk mentalitet? ”Først meg selv, så meg selv og blir det noe igjen tar jeg det og.”

Baksiden av at  næringslivet går så det griner:  ”Gjennomsnittsalder ved uttreden  av arbeidslivet er 59 år – mange presses ut, 100 000 arbeidsløse og et svimlende stort antall uføretrygdede.” (YH)

Rotarier til ettertanke

Ingen kan lære noen noe, men alle kan lære noe av andre - gjensidig læring er utrolig effektiv.

De fleste mennesker vil heller ødelegges av smiger enn å hjelpes av kritikk
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